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1. ก��'�����#'	� 

ก��� ��&�����(	��6
��ก��&������%��
��	
 ��
�ก� ��ก��	��6�
����/ )4ก-��c(	� 5 34��ก1����)4ก-�
��5���7�%��	��(	� 2 �cก��)4ก-� 2553 2��+����	���()��� 5 �1��7�� $��  ���,&��������	 �1��&�  60 %�   
(2 ,
����	��) ��
 �+��&�<	ก����$�ก��&��������������(Purposive Sampling) +����$�ก��ก��	�� 2 ,
�� 
��	�� ���!�ก��� ��&�������ก��(����  �����$����!�ก����&�#��&��ก��� ��&�����(�
�#��ก���  	%&� 
%�
��%�4�ก�� �4��6
&�<	ก���1�"�#� d(<�e(��ก����	����$���,�
�(	���� $����6�
����/ )4ก-��c(	� 4   2��(�
�
#��ก���  �(�#�����	���(	��,�%���.�	��2��#��ก���  (t-test) ,�ก"�ก��&��%���,*2
� 5�#�����
&��(�
�
#��ก��� � � 	%&� ��ก����ก�� �4����1� ��6
��!�ก��� ��&����� ����1�(�
�#��ก���  �(1�ก��#�� ��&�����
��������� (Simple  Random  Sampling) ��$��ก1�,����!�ก��� (�������ก��� %&�%� ��ก��(��������� 
 
2. ����1�ก	��!"�# 
 ก��&����%��
��	
��!�ก��&�����6��(���� ��� 	ก��� %&�%�    &��"��.���,���ก��(���� 
(Posttest h only control group  Design)  34�� 	��ก-C�  ����	
 

ก���  &�<	��	�� "�#� d(<�e ���%�� 
R X T O 

R1 X 1 T1 O1 
R2 X 2 T2 O2 

�	�	� 3    ����"�ก��&�������#����&���ก��(	� 	ก��(�#��%��
���	�&,���ก��(���� 
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� $�� R %$�     ก��ก1�,��ก��� ��&����� 

      R1 %$�     ก��� (���� 
      R2 %$� ก��� %&�%�  
X %$�     ก��ก1�,��&�<	��	�� 
     X 1   %$� &�<	ก����	���5
�����&  $� 
     X 2 %$�  &�<	ก����	���5
����ก�� 
T %$�     "�ก��(�#��&��"�#� d(<�e(��ก����	��,���ก��(���� 
     T1 %$� "�ก��(�#��&��"�#� d(<�e(��ก����	��2��ก��� (	�#���
&� 

&�<	ก����	���5
�����&  $� 
T2 %$� "�ก��(�#��&��"�#� d(<�e(��ก����	��2��ก��� (	�#���
&� 

&�<	ก����	���5
����ก�� 
O %$�     "�ก�����	���(	����%��,���ก��(���� 
     O1 %$� ���%��(��ก����	��2��ก��� (	�#���
&�&�<	ก����	���5
�����&  $� 

O2 %$� ���%��(��ก����	��2��ก��� (	�#���
&�&�<	ก����	���5
����ก�� 
  
3. ���*����*����%,-%�ก	��!"�# 
 

1. �"�ก�����ก����	���5
�����&  $���$���,�
�(	���� $��6�
����/ )4ก-��c(	� 5 �1��&�10 
�"� �&����	�� 10 6��&+ � 

2. �"�ก�����ก����	���5
����ก�� ��$���,�
�(	���� $��6�
����/ )4ก-��c(	� 5       �1��&� 10 
�"�  �&����	�� 10 6��&+ � 

3. ���(�#��&��"�#� d(<�e(��ก����	�� ��$���,�
�(	���� $��2����ก��	��            6�
�
���/ )4ก-��c(	� 5 

4. ���&�����%��ก�����ก����	���5
�����&  $� 
  

4.  ก	���-	����*����*����%,-%�ก	��!"�# 
 

1. �1�ก	����#��4-����'���*� ��*��� 
�-	���/���*�� ��Y�X������ก	�2�	��!�,��!�%������   
,�+�
����.ZกG	
[��� 5 
 1) )4ก-�ก�����ก����	���5
 ��$���,�
�(	���� $���� ,��ก#5��ก��)4ก-�2�
��$
�8�� 
��(<)�ก��6 2551 
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 2) )4ก-�,��ก#5���ก�ก��� &�6�#��% )4ก-�   6�
����/ )4ก-��c(	� 5 
3) )4ก-�,��ก#5��#/��)4ก-�&�6�#��% )4ก-�   6�
����/ )4ก-��c(	� 5 
4) ก1�,��"�ก����	���5
(	�%��,&������$���(	����6
(������ ,��ก#5��#/��)4ก-� &�6�

#��% )4ก-�   6�
����/ )4ก-��c(	� 5 
5) )4ก-�2�
����ก�����ก����	���5
�����&  $�  
6) #�
���"�ก�����ก����	���5
���6��&+ � �� 2�
����ก�����ก����	���5
�����&  $�  

�1��&� 10 �"� �&����	�� 10  6��&+ � 
7) �1��"�ก�����ก����	���5
(	�"5
&����#�
��24
����,
������*(	���4ก-���&������C��,


2
��#����� �ก	��&ก��ก���2	���"�ก�����ก����	���5
 ก��ก�� ก����	��ก��#�� %&� �, ��# 2��
��$
�,� ��
&�1� ����������ก
�2 

8) �1��"�ก�����ก����	���5
(	����������ก
�2��
&���,
"5
�6	��&6�' �1��&� 5 (��� ��&�
�����C��� %&� �, ��# 2����$
�,�   "�ก����	���5
(	�%��,&�� ก��ก��    #$��ก����	��ก��#�� ก��&��
������� ��"� (	��6
�������6��&+ � 

9) ���������ก
�2�"�ก�����ก����	���5
�� %1�����1�2��"5
�6	��&6�'�,
�, ��# ��� 	
���#�(<�7������24
� ��
&�4��1���(����ก��ก��� (������ก��&���� 
 

2. �1�ก	����#��4-���
ก�! ��*��� 
�-	���/���*����Y�X������ก	�2�	��!�,��!�%������   ,�+�

����.ZกG	
[��� 5 
 1) )4ก-�ก�����ก����	���5
 ��$���,�
�(	���� $���� ,��ก#5��ก��)4ก-�2�
��$
�8�� 
��(<)�ก��6 2551 
 2) )4ก-�,��ก#5���ก�ก��� &�6�#��% )4ก-�   6�
����/ )4ก-��c(	� 5 

3) )4ก-�,��ก#5��#/��)4ก-� &�6�#��% )4ก-�   6�
����/ )4ก-��c(	� 5 
4) ก1�,��"�ก����	���5
(	�%��,&������$���(	����6
(������ ,��ก#5��#/��)4ก-� &�6�

#��% )4ก-�   6�
����/ )4ก-��c(	� 5 
  5) )4ก-�2�
����ก�����ก����	���5
��$��� ,�
�(	���� $�� 

  6) #�
���"�ก�����ก����	���5
���6��&+ � �� 2�
����ก�����ก����	���5
��$��� ,�
�(	�
��� $��  �1��&� 10 �"� �&����	�� 10 6��&+ � 

7) �1��"�ก�����ก����	���5
(	�"5
&����#�
��24
����,
������*(	���4ก-���&������C��,

2
��#����� �ก	��&ก��ก���2	���"�ก�����ก����	���5
 ก��ก�� ก����	��ก��#�� %&� �, ��# 2��
��$
�,� ��
&�1� ����������ก
�2 

8) �1��"�ก�����ก����	���5
(	����������ก
�2��
&���,
"5
�6	��&6�' �1��&� 5(��� ��&� 
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�����C��� %&� �, ��# 2����$
�,� "�ก����	���5
(	�%��,&�� ก��ก��  #$��ก����	��ก��#�� ก��&�����
���� ��"� (	��6
�������6��&+ � 

9) ���������ก
�2�"�ก�����ก����	���5
�� %1�����1�2��"5
�6	��&6�'�,
�, ��# ��� 	
���#�(<�7������24
� ��
&�4��1���(����ก��ก��� %&�%� ��ก��&���� 
  

3. ����2�����21����F�X!\�	�ก	����#�  
 

 1) )4ก-�&�<	#�
�����(�#��&��"�#� d(<�e(��ก����	�� 
2) )4ก-�"�ก����	���5
(	�%��,&�� ��$
�,� ก��ก�� �� ,��ก#5��ก��)4ก-�2�
��$
�8�� &�6�

#��% )4ก-�  6�&�6�
�(	� 2 6�
����/ )4ก-��c(	� 5 
3) &��%���,*"�ก����	���5
(	�%��,&�������$
�,���ก ����5�2��������#�%*�6��

�d��ก��  
4) #�
�����(�#��&��"�#� d(<�e(��ก����	����$���,�
�(	���� $��6�
����/ )4ก-��c(	� 5 

��������6�����$�ก����1��&� 4 ��&��$�ก �� ������#�%*�6���d��ก�� �,
%���%�� ��$
�,�(	��6
��ก��
(���� �1��&� 1 6�� 

5) �1����(�#��(	�#�
��24
��,
"5
�6	��&6�'�1��&� 5 (���6�&���&������C�%&� 
�, ��# �����&�#��%&� �(	�������6����$
�,�&��2
�#�������2
�#��%�
��ก��������#�%*�6��
�d��ก�� �� (	�&��%���,*�&
,�$�� � 

6) �1����(�#��&��"�#� d(<�e(��ก����	��(	���
���ก����&�#����ก"5
�6	��&6�' �
%1��&C,�%����6�	%&� #��%�
����,&���2
�%1�/� ก��������#�%*�6���d��ก��  (IOC)  ��
&%����$�ก
2
�#��(	� 	%����6�	%&� #��%�
����,&���2
�%1�/� ก��������#�%*�6���d��ก��  (IOC) ��
���� .50 24
��� 
�1�2
�(�#��(	���
��กก����&���ก"5
�6	��&6�'��
&��(����(�#�� (Try Out) ก����ก��	��6�
�
���/ )4ก-��c(	� 5 +����	���()��� 5  �1��7�� $��  ���,&��������	  (	�� ��6�ก���  
��&����� �1��&� 30 %� 
 7)  �1�"�ก��#�� ���&��,
%�����,
�
1�,��ก%���� )5��*-,�4�� (Zero one Method) %$�
2
�(	����/5ก�,
 1 %���� 2
�(	����"�� � ����,�$�����ก�� 1 %1������2
���	�&ก���,
 0 %���� 
                        8) �1�"���2
� 7)  �&��%���,*���2
� ,�%��%&� ��ก���� (P) %���1�����1���ก(D) ��
&
%����$�ก2
�(	� 	%&� ���� (P) ��,&��� 0.27-0.77 ��� 	%���1�����1���ก (D) ��
���� 0.20-0.73 +��%1��4�/4�
%&� %���%�� 2����$
�,� ����d��ก�� (	��
��ก��&�� 

9) �1����(�#��&��"�#� d(<�e(��ก����	��(	�%����$�ก��
& ��(�#��ก����ก��	��6�
�
���/ )4ก-��c(	� 5 +����	���()��� 5  �1��7�� $��  ���,&��������	 (	�� ��6�ก��� ��&����� (� �3
1�ก��2
� 6) 
��
&�1� �,�%��%&� �6$�� ���2�����(�#��(�
�.��� +���6
#5�� KR-20 2��%5����*-��6��*�#�� (Kuder- 
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Richardson) 
10) �1����(�#��&��"�#� d(<�e(��ก����	��(	���
"���ก��,�%��%&� �6$�� �����
&���(1�

��!�.���# �5�C* ��
&�1����6
(�#��ก��ก��� ��&�����(	��6
��ก��&���� 
 

4. �����2�"���!�'�ก	����#��4-����'���*� 
 

1. ���#��/� &�����%�����ก����	���5
�����&  $���!� ���#��/� (	� 	��ก-C���!�
���6��� 5  ��&��$�ก %$�  �ก(	�#��   �ก  ���ก���  �
��   �
��(	�#��   2
�%&� �����#��/� ��!���$���(	�
�ก	��&ก��%&� �5
#4ก%&� %���,0�(	� 	���ก����	���5
�����&  $�   "5
������#��/� �	
�� �
������2
�%&� 
�����#��/� (	��2
���������C�&��2
�%&� �������2
����ก��%&� �5
#4ก���%&� %���,0� �ก�
��
��	����  ,�ก�,0� �ก(	�#���,
(1��%�$���, ����6��� G �ก(	�#��H  /
��,0��
&� �กก0(1��%�$���, ����6��� 
G �กH �� �1����ก���,
%�������#��/�  	  1  ก�C	 

 

ก�C	(	�  1. 2
�%&� (	� 	%&� , ��(���&ก�,
%����  ����	
 
 �ก(	�#��   �,
 5 %���� 
 �ก   �,
 4 %���� 
���ก���   �,
 3 %���� 
�
��   �,
 2 %���� 
�
��(	�#��   �,
 1 %���� 

 
2. �1����#��/� (	�����������
&  �#�����%C�ก�� ก��%&�%� ���''�����<*��$��

�����C�����,
2
��#������ก	��&ก��ก���6
7�-��������2
��,
 	%&� 6���������, ��# ����24
�   
3. �1����#��/� ��(�����6
ก����ก��	��6�
����/ )4ก-��c(	�  5                  +����	��

�()��� 5 �1��7�� $��   ���,&��������	  ��$��,�%���1�����1���ก2�����#��/�    
4.  ,�%��%&� �6$�� ���2�����#��/� (�
�.���  +���6
#5��#� ���#�(<�e���9� 
5. �1����#��/� &�����%�����ก����	���5
�����&  $��1� ��6
��������� 

 
5.  ��!�!���%,-%�ก	��!"�# 
  1.  ��!�!���%,-%�ก	��!���	�
�
	��MI	/���*����*�   

  ก��&��%���,*2
� 5�  ��ก��&������
�6
%��#/������� �  ����	
 
  1.1  %��%&� �(	�������6����$
�,� (Content Validity) 2�����(�#��&��"�#� d(<�e(��ก����	��

��$���,�
�(	���� $��  +������C�%&� #��%�
����,&���2
�#��ก��������#�%*�6���d��ก��  (�
&�  #��
�) ������%C�  #���), 2543 : 249) 
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    IOC = 
Ν
∑R

 

 
  � $�� IOC �(� ��6�	%&� #��%�
����,&���2
�#��ก��������#�%*�6�� 

�d��ก��  	%����5���,&���  -1   /4�  +1 

∑R  �(� "��& 2��ก�������C�2��"5
�6	��&6�' 
Ν  �(� �1��&�"5
�6	��&6�' 
 

1.2 ,�%��%&� ��ก���� (Difficulty)%$�%��P  2�����(�#��&��"�#� d(<�e(��  
ก����	����$���,�
�(	���� $��(	���
��กก��&��%���,*��!����2
�   +��&�<	ก��%1��&C��ก#5��  (Nitko,  1983 : 
288, 292) 

          %��%&� ��ก      Ρ  = 
LU

LU

Τ+Τ

Ν+Ν  

 
  � $�� P �(� %��%&� ��ก����2��2
�#�������2
� 

UΝ  �(� �1��&���ก��	����ก��� #5�(	����/5ก 

LΝ  �(� �1��&���ก��	����ก��� ��1�(	����/5ก 

uΤ  �(� �1��&���ก��	����ก��� #5� 

LΤ  �(� �1��&���ก��	����ก��� ��1� 
 
1.3 ,�%���1�����1���ก (Discrimination Power)  %$�%�� D 2�����(�#�� 

&��"�#� d(<�e(��ก����	����$���,�
�(	���� $��(	���
��กก��&��%���,*��!����2
�   +��&�<	ก��%1��&C��ก
#5��  (Nitko,  1983 : 288, 292) 
 
          %���1�����1���ก      D = LU Ρ−Ρ  
  
  � $�� D �(� %���1�����1���ก2��2
�#�������2
� 

uΡ  �(� #��#�&���,&�����ก��	��(	����/5ก��ก��� #5�ก���1��&� 
��ก��	����ก��� #5�(�
�, � 

LΡ  �(� #��#�&���,&�����ก��	��(	����/5ก��ก��� ��1�ก���1��&� 
��ก��	����ก��� ��1�(�
�, � 
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1.4 ,�%��%&� �6$�� ��� (Reliability) 2�����(�#��&��"�#� d(<�e(��ก����	�� 
��$���,�
�(	���� $��+���6
#5��  KR h 20   2��%5����* h ��6��*�#��  (Kuder - Richardson)(Ebel  and  
Frisbie,  1986 : 77) 
 

   r = 
1−k
k  












−∑

2
1

S

pq
 

  
  � $�� r �(� %��%&� �6$�� ���2�����(�#�� 

k �(� �1��&�2
�2�����(�#�� 
p �(� #��#�&�2����ก��	��(	����/5ก�������2
� 
q �(� #��#�&�2����ก��	��(	����"���������2
� 
2S  �(� %&� �����&�2��%�����& (�
�, � 

 
2.  ก	��!���	�
��-��4��/*���2�������!$	�   
 

2.1 ,�%�� �6�� ��2%C�� (Arithmetic  mean)  2��%����(	���
��กก��� ��&����� 
�����ก���  (�
&�  #���) ������%C�  #���), 2540 : 53) 
 

   Χ  = 
Ν

Χ∑  
 

  � $�� Χ  �(� %���� �6�� ��2%C�� 

∑Χ  �(� "��& 2��%����(�
�, � 
Ν  �(� �1��&���ก��	��(�
�, � 

 
2.2 ,�%��#�&���	������ ���8�� (Standard  Deviation)  2��%����ก��� ��&����� 

�����ก��� (�
&�  #���) ������%C�  #���), 2540 : 101) 
 

   SD = 
( ) 2

1−Ν

Χ−Χ∑  
 

  � $�� SD �(� %��#�&���	������ ���8�� 
X �(� "��& 2��%�����.�	�� 
X �(� "�%���������%���� 
N �(� �1��&���ก��	��(�
�, � 
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2.3 ก��,�%��%&� �����&� (Variance) 2��%����(	���
��กก��� ��&���������� 
ก��� +���6
#5�� (�
&�  #���) ������%C�  #���), 2536 : 62-63) 
 

   2S  = 
( )

( )1

22

−ΝΝ

Χ−ΧΝ∑ ∑  
 

  � $�� 2S  �(� %&� �����&�2��%���� 

∑Χ  �(� "��& 2��%����(�
�, � 
N �(� �1��&���ก��	����ก��� ��&����� 
N - 1 �(� �1��&���&�����#�� Degree  of  Freedom 
X �(� %�����������& 
 

2.4  ก��(�#��%&� ��ก����2��%�����.�	��(�
�#��ก���   �6
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(����  (�#��%&� ��ก����2��ก����	�������&  $�ก��ก����	������ก��   
+���6
#5�� (�
&�  #���) ������%C�  #���), 2540 : 243) 
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